8 荷兰的花
                    (第二课时)
教学目标：
1．联系上下文，在语言环境中理解“炽热、秀姿天成、心驰神往”的意思。并能积累描写郁金香形状与颜色的好词佳句，背诵课文第三节。

2．继续学习通过提问来理解句意的方法。通过变换句式的练习，体会使用反问句可以使语气更加强烈，感情更加真挚。能仿照课文第三或第四节的写法介绍一种中国的花。
3.能联系课文内容说说对课题的理解，从中感受荷兰人对土地的挚爱、对花的执著以及花在荷兰人生活中的重要性。
教学重点：
能联系课文内容理解“这双手所创造的美”，感受荷兰人对土地的挚爱、对花的执著以及花在荷兰人生活中的重要性。
教学重点：
理解荷兰人与荷兰的花之间的关系。
教学准备：
学生熟读课文，思考课题和文章的关系。查找中国的花的相关资料。教师准备相应阅读材料，媒体。
课前交流：

    描写花的优美段落
教学过程：
一、导入:

1.同学们,上节课我们学习了第8课,齐读课题:荷兰的花
我们学习了生字,词语，给课文分了段，并且学习了第一段，了解到“荷兰人对土地有种很（深沉）、很（执著）的追求。”（郁金香）（出示句子）
二．学习第三小节 
1.课文的第三小节对郁金香做了细致的描写，打开课本，读一读，试着把它读好。
2.生自读第3节
3.谁愿意来读一读，个别读

4.这么美的句子老师也想来和你们一起读一读。师引读
引读：
句中运用了比喻和想象将郁金香的形状、颜色描绘得淋漓尽致，你们看，文中先对郁金香的外形做了总的介绍，把它比作……（典雅的高脚酒杯）。此后又举了三个例子，为我们介绍了郁金香独特的花色。有一种叫“斯巴达克”的郁金香像……（烈焰般炽热鲜红），有一种叫夜皇后的郁金香像……（黑夜般神秘幽深）被誉为中国女性的郁金香（镶有浅红花边的白花），真是……（亭亭玉立，秀姿天成）。荷兰人的想象多妙，同时也看出荷兰人对郁金香的痴迷。
过渡：这段文字真美，你们读得更美。那么作者怎样把郁金香描绘的栩栩如生的呢？让我们走近郁金香细细地去品味一下。
5.再读课文第三小节，完成以下问题：

(1)这一节是围绕哪一句话写的？这一句从上下文的关系看是一个---------句，作者是从郁金香的------和------这两方面把这句话写具体的。

（2）本节中运用了哪些修辞手法，请你分别找出来，并说说这样写有什么好处。
交流
a..那花有光滑碧绿的长叶，叶间伸出一梗壮实的花茎，上面托了朵柔美花，活脱脱像只典雅的高脚酒杯。
（比喻）
b.郁金香花色缤纷，而且每种颜色有个美妙动听的名字：像烈焰般炽热鲜红的，叫“斯巴达克”；像黑夜般神秘幽深的， 叫“夜皇后”；镶有浅红花边的白花，被誉为“中国女性”，真是亭亭玉立，秀姿天成。
（排比）(比喻)

理解：秀姿天成  
3）除了这两种修辞手法，你还能从其它小节中找出其它几种修辞手法吗？
a.阿姆斯特丹有幢非常美丽别致的小石屋，就像一座童话里的皇宫
（比喻）

b.艳丽得让人睁不开眼，完美得让人透不过气来。
（夸张）
c.横跨江河的桥头，你会发现一盆活泼艳丽的扶郎花在微笑。
（拟人）
师：用上了这些修辞手法能句子变得更加优美更加生动。

师：刚才我们学习了第三小结，作者运用了什么结构?什么修辞手法？把郁金香描绘的栩栩如生的呢？（总分结构，比喻、排比）

4)让我们再用优美的语调来朗读一下
5）试着背背

6.我们学习这种写作方法，也来写写中国的花吗？

出示:公元里的菊花,千姿百态,色彩缤纷,每个品种都有美妙动听的名字(          ),叫(            );(                  ),叫(                     );(                   ),叫(                    )。难怪来欣赏的游客都啧啧称赞，流连忘返呢！

三．学习4.5.小节
1．过渡：其实在鲜花王国中还有许多娇艳美丽、值得夸耀的花。那么多的花中为何荷兰人唯独喜欢郁金香呢？
1）学生交流。
2）再读读它的由来吧，看看有没有新的补充。
出示：其实，郁金香原生长在我国的青藏高原，现在那儿还有野生的郁金香。很久以前，这花被荷兰人发现，便小心翼翼地捧回家，用那双能变沧海为桑田的神奇的手，轻轻抚弄暗淡柔弱的小花朵。一年、两年……好多年过去了，人们再也辨认不出它那小而可怜似的模样了。郁金香出落得惊人的庄重、典雅，就像有位作家说的：艳丽得让人睁不开眼，完美得让人透不过气来。
3）从这段话中你们读懂了什么？（对郁金香的热爱，更因为付出心血使之更美，所以更喜欢它。）
●哪些词可以看出？（小心翼翼、轻轻抚弄）
●引读：对呀，郁金香原本生长在我国的青藏高原，被荷兰人发现后，便……一年，两年，好多年过去了……郁金香出落得……就像有位作家说的……
秀姿天成的郁金香让荷兰人入迷，为之痴狂。瞧，有位老板……阿姆斯特丹皇宫似的别墅要出售，主人开的价是……这都是源于荷兰人对郁金香的热爱和他们辛勤的劳动创造美的精神。
过渡:在荷兰你不仅能看到秀姿天成的郁金香,还会到处是鲜花,不信,我们去看一看.
四．学习第6—10节：
1）引读：流连荷兰，你会觉得到处是这双神奇的手所创造的美。在城市高高的电线杆上，你一眼就能看见……横跨江河的桥头，你会发现……有时，你随意一抬头，会奇怪：荷兰人的窗户怎么不挂帘子？再仔细看看，……这不就是精美绝伦的窗帘吗？
2）“这不就是精美绝伦的窗帘吗？”意思是……――――
   这样的句式有什么作用？（语气强烈、感情真挚）
3）多美的一座城市啊！不同的地方，甚至每个角落他们都会用鲜花装饰，你们说荷兰人的生活能不美吗？
4）荷兰人……  出示：荷兰人用鲜花装饰了生活，让生活显示出令人心弛神往的美。
a.理解：心驰神往
b.这句话的意思是：荷兰人的生活处处都离不开鲜花，赞美了荷兰人对生活的热爱。
三、小结。

1．现在知道为何课题取名为《荷兰的花》了吗？
交流：荷兰的花折射出……  板书：
荷兰人——勤劳
荷兰人——爱美
荷兰人——热爱生活
荷兰人——挚爱土地
2．以荷兰最大的特色突出勤劳的荷兰人民。这也就是荷兰人和荷兰的花之间的关系。
3．介绍你喜欢什么花和喜欢的原因。
4．仿照课文3、4节的写法，介绍一种“中国的花”。（如：牡丹、荷花、菊花、腊梅。）

练习设计：

1.熟读课文，能根据板书简单复述课文内容，背诵课文第三节

2.反问句和陈述句互换，并能体会表达语气上的不同

3.小作文《中国的花》
板书设计：

勤劳
爱美
8    荷兰的花       荷兰人

热爱生活
挚爱土地
